



# 新春走基层

——大拜年



## 老哥俩拜年记

本报记者 李万祥

**地点:**甘肃省景泰县喜泉镇民安村

“住进整修一新的村子，交通便利了，村里有卫生所，生活越过越红火。”王大爷满含期盼地说：“听说春节后村上要通自来水了，大家伙儿都盼着呢。”

2月10日，农历正月初一，甘肃省景泰县喜泉镇民安村迎来了搬迁后的第一个春节。一大早，记者跟随村上老人雷锦元走家串户，给乡亲们拜年。

60多岁的雷大爷身体有些发福，2010年新农村建设开始后，他就带头搬了过来。住在新房里的雷大爷很开心，他笑着说，“我们村里的水库已经建好了，里面都蓄上了水了，就差给各家装自来水管了。”

由于都是本村人，大家串门不用带礼品，互道一声“过年好”就是最好的新春祝福。雷大爷走进一家院子高

声喊道：“王老头子在不在？”

屋子里传来一个洪亮的声音：“在呢！”雷大爷推门进去，一个瘦小黝黑的老头迎了过来。

“搬过来这么久，还没有看过老哥呢。过年好啊！”

“雷老弟过年好！”王大爷扶了扶戴偏的眼镜。

进屋后，大家坐在一起拉起了家常。“这两年大家都忙着收拾自家院子哩，我也很少到乡亲们家里逛。”王大爷说。雷大爷接过话茬，“是哩！大家都忙着盖新房、搬新家，忙着哩。”说起新农村建设，老哥俩谈得可带劲了。

“住进整修一新的村子，交通便利了，村里有卫生所，生活越过越红火。”王大爷满含期盼地说：“听说春节后村上要通自来水了，大家伙儿都盼着呢。”

刚坐下没多久，王奶奶就端着热腾腾的肉包子进屋了。“他老哥，来尝一下我们家的包子。”吃几口家里准备的凉菜，还有热气腾腾的肉包子，这是村里春节期间最好的招待。

“现在日子好过了，不像以前只有过年时才有肉包子吃。”王大爷说：“咱们农民的日子越来越好。不过礼数还是不能少，拜祭先人、走家串户，一样都不能少。”雷大爷吃着包子说。

雷大爷和王大爷一家人围坐一起，拉着家常，说着在外打拼的孩子们的进步，心里甭提有多高兴了。说到高兴处，老哥俩还要端起酒盅碰个杯，喝上两口……

## 不变的是那份浓浓的情感

魏永刚

今年春节，很多年轻人通过微信、拍视频向亲朋好友拜年，表达新春的美好祝愿。时代的发展，正在让拜年方式不断“刷新”，但不变的则是那份浓浓的情感。

拜年的“拜”字，本身体现的是一份恭敬和诚意，而这种恭敬和诚意首先是献给长辈的。也许，我们的长辈不懂什么是微信，甚至读不了短信，但拜年，首先要向长辈“拜”。今天，这“拜”已经不是躬身下跪，也不是磕头作揖，而是表达对长辈的一份尊敬，一份祝愿。

拜年，“拜”的也是一份亲情。中国的文化是泥土里长出来的。走亲戚、拜大年首先凝结着的是以血缘为纽带的亲情。今年春节，节俭之风悄然兴起，亲戚之间拜年，礼物不在多少，最珍贵的是那份真挚的情谊。

“有朋自远方来，不亦乐乎！”当今社会，拜年更少了一份友情。在拜年的礼节中，向朋友表达一份真诚的祝福，也是增进友谊的好时机。愿我们的亲情友情都能在拜年的问候和祝愿中绵延。

当然，在这样一个举国团圆的节日里，我们也不能忘记那些仍然坚守岗位的劳动者。我们能安然享受节日的快乐，正是因为有他们的坚守。所以，当我们走过电梯间、看到清洁工、乘坐公共汽车时，请不要忘记也给这些电梯工、保洁员、公交售票员，还有很多普通劳动者拜个年，给他们献上一份美好祝愿！

## 过年不忘办实事

本报记者 顾 阳

**地点:**江苏盐城市供电公司电网调度中心

江苏省盐城市委书记赵鹏对市里分管电力的领导说，“对当场能解决的问题要立马拍板；对一时解决不了的问题，要及时召集有关部门尽快解决。”

“为了万家灯火，你们放弃与家人的团聚，坚守岗位，我给你们拜年来啦！”农历正月初一早，伴随着噼噼啪啪的爆竹声，江苏省盐城市委书记赵鹏推开了盐城供电公司电网调度中心的大门，给一线职工带来了新春的祝福和问候。

农网改造是个大工程，对于提升农村基础设施水平有着重要意义，随着城镇化进程的加快，农村电网的改造升级迫在眉睫。对于农网改造，大家一言我一语。当听到“这几年农网改造工作一直没有停，今年预计投入资金13亿元以上”的回答时，赵鹏满意地点了点头。

“过年了，除了给大家拜年外，我还想听听企业还有什么难处。”赵鹏微笑着问企业负责人。

“这几年盐城用电增幅‘一枝独秀’，这说明实体经济的增长是迅速的，同时也对我们供电企业提出了挑战。我们预计，今年夏季全市用电可能会出现缺口。”这位企业负责人说，“如果我们公司射阳港电厂6号机组能尽快发电运营的话，问题就会迎刃而解，但需要市里各部门的协调……”

“这个问题要尽快研究。”赵鹏对市里分管电力的领导说，“对当场能解决的问题，要立马拍板；对一时解决不了的问题，要及时召集有关部门尽快解决。”



左图 2月10日，市民来到北京厂甸庙会，逛大集、品美食，热闹非凡。

本报记者  
李树贵摄



右图 2月10日，毕业于山西临汾市第一中学的学生们坐在一起，给高洪山老师（左三）拜年。

本报记者 徐 脊摄

## 桃李不言自芬芳

本报记者 徐 脊

**地点:**山西临汾市第一中学历史教师高洪山家

毕业后，每年农历正月初一来给高老师拜年成了畅达和同学们的一门

“功课”，这门“功课”没有任何人布置，完全出自心中的感激和感恩。

2月10日，农历正月初一上午9点，山西临汾市第一中学历史教师高洪山的家里已经坐满了学生。他们都是毕业后特意回来给高老师拜年的。

2002年毕业的畅达去年结婚，今年特意带着新婚妻子来给高老师拜年。他高一时理科成绩很好，在学校组织的文理分科动员大会上，听到高老师介绍文科的学习内容和

发展前景后，觉得文科更符合自己的素质和追求，毅然选择了文科。

“高老师不仅教会我历史知识，更重要的是教会了我做人的道理和对理想的坚持。”畅达说。高考前6

个月时，为了准备学校晚会表演节目，他和同学组起了乐队，高老师非但没有阻止，还特意向学校申请了一间教室供他们排练，每天晚自习后练习一个半小时。后来，畅达考

取中山大学的法学专业。

毕业后，每年初一来给高老师拜年成了畅达和同学们的一门“功课”，这门“功课”没有任何人布置，完全出自心中的感激和感恩。

拜年中，高洪山不时提醒学生该成家立业了，或者要爱护身体，如家长一样。“我的心愿就是每个学生都能自食其力，获得幸福，这是当老师最大的心愿。”

## 随乡干部一起拜年

本报记者 欧阳梦云

**地点:**河北柏乡县西汪镇金谷源优质小麦专业合作社

河北柏乡县西汪镇党委书记孙志勇说：“现在各村的村支书都会利用拜年机会调查研究，有60%的农民愿意流转，土地流转要尊重农民的意愿。”

农历正月初一早上8点，正是乡亲们互相拜年的时间，天空飘着雪花，记者随河北柏乡县西汪镇党委书记孙志勇一起给乡亲们拜年。

我们来到金谷源优质小麦专业合作社，社长常清向记者介绍了几位前来拜年的客人：“这是西施庄村的老冯、老高、老杨，都是优质小麦种植大户。”老冯接过话茬：

“合作社从提供良种、帮助管理、收

购仓储到加工销售一条龙，让我们

农民种地有保障，增产增收，当然要拜年啦。”

常清说，去年合作社订单种植10万亩，覆盖5个乡镇2万多农户，带动农户增收1000多万元。“今年计划扩大种植面积至25万亩，最大的困难是农民一家一户单干，不能规模化生产，希望通过土地流转实现规模化经营机械化生产。”

孙志勇告诉记者：“现在各村的

村支书都会利用拜年机会调查研

究，有60%的农民愿意流转，土地流转要尊重农民的意愿。”

临走时，常清紧紧地握住孙志勇的手：“孙书记，我还有个难题，就是基层农业科技人员太少，10万亩地专职农技员只有3个。”

这也正是让我们着急的事，现在镇里有5个大学生村官，年后都要送去培训，盼望上级部门多为我们培养一些农业技术人员。”孙志勇拍着常清的肩说。

## 过年更有文化味

本报记者 郭文鹏

**地点:**重庆市和合家园

“以前家在农村，过年喜欢和好姐妹们去旁边古镇放鞭炮。”肖孝书说，“现在在城里过年，看看大家跳舞，倒也挺热闹。有时自己也会上去扭几下，文化生活比以前丰富多了。”

农历正月初一，记者来到了重庆市规模最大的“农转城”集中安置区和合家园，看看这里的居民们怎样过第一个“城市年”。

“以前家在农村，过年喜欢和好姐妹们去旁边古镇放鞭炮。”居民肖孝书散步回来后碰到了记者，她说，“现在在城里过年，看看大家跳舞，倒也挺热闹。有时自己也会上去扭几下，文化生活比以前丰富多了。”

由于小区居民多数从龙兴镇搬迁过来，考虑到生活习惯问题，居委会特别重视文化建设。“乒乓球、交谊舞、坝子舞平时都有活动，过节还会组织舞狮、腰鼓。”和合家园所在小区居委会主任张朝英说，“你现在听到的音乐，就是小区广播站在网上搜的热门歌曲，能活跃节日气氛。”

小区里像肖孝书这样年龄在40岁到50岁之间的居民比较多，他们平时的文体活动比较少。张朝英告诉记者，“小区希望通过开展各种文体比赛，带动大家参与文化活动。”

本报编辑 杨忠阳 董庆森